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©  Mécanisme  de  calendrier  pour  pièce  d'horlogerie. 
@  Le  mécanisme  de  calendrier  comporte  une  couronne  de 
calendrier  (1),  entraînée  par  un  mobile  d'entrainement  (2), 
effectuant  un  tour  en  24  heures.  Les  moyens  d'accouplement 
(6,3,7,9,8)  qui  assurent  la  transmission  du  mouvement  du 
mobile  d'entrainment  (2)  à  la  couronne  de  calendrier  (1)  sont 
définis  de  manière  à  assurer  un  entraînement  autoverrouil- 
iant  de  la  couronne  de  calendrier,  pendant  qu'une  dent  de 
sautoir  (11),  prévue  sur  une  bascule-sautoir  (4)  se  trouve 
escamotée. 

Le  mouvement  de  la  bascule-sautoir  (4)  est  commandé 
par  une  came  (14)  du  mobile  d'entraînement  (2),  qui  collabore 
avec  une  projection  (13)  de  la  bascule-sautoir  (4).  En  outre,  les 
surfaces  d'engagement  delà  dent  de  sautoir  (11)  sont  à  front 
raide  de  manière  à  limiter  l'appui  nécessaire  du  sautoir  pour 
assurer  un  verrouillage  correct  de  la  couronne  de  calendrier, 
et  donc  réduire  au  minimum  le  couple  résistant  imposé  par  la 
projection  (13)  su  la  portée  (14)  du  mobile  d'entraînement  (2). 
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  Le  mécanisme  de  calendrier  comporte  une  couronne  de 
calendrier  (1),  entrainée  par  un  mobile  d'entrainement  (2), 
effectuant  un  tour  en  24  heures.  Les  moyens  d'accouplement 
(6,3,7,9,8)  qui  assurent  la  transmission  du  mouvement  du 
mobile  d'entrainment  (2)  à  la  couronne  de  calendrier  (1)  sont 
définis  de  manière  à  assurer  un  entraînement  autoverrouil- 
lent  de  la  couronne  de  calendrier,  pendant  qu'une  dent  de 
sautoir  (11),  prévue  sur  une  bascule-sautoir  (4)  se  trouve 
escamotée. 

Le  mouvement  de  la  bascule-sautoir  (4)  est  commandé 
par  une  came  (14)  du  mobile  d'entraînement  (2),  qui  collabore 
avec  une  projection  (13)  de  la  bascule-sautoir  (4).  En  outre,  les 
surfaces  d'engagement  de  la  dent  de  sautoir  (11)  sont  à  front 
raide  de  manière  à  limiter  l'appui  nécessaire  du  sautoir  pour 
assurer  un  verrouillage  correct  de  la  couronne  de  calendrier, 
et  donc  réduire  au  minimum  le  couple  résistant  imposé  par  la 
projection  (13)  su  la  portée  (14)  du  mobile  d'entraînement  (2). 



La  p résen te   i n v e n t i o n   concerne  un  mécanisme  de  c a l e n d r i e r   pou r  
pièce  d ' h o r l o g e r i e ,   et  e l l e   se  rappor te   plus  spéc ia lement   à  un  t e l  

mécanisme  de  c a l e n d r i e r   p e r f e c t i o n n é   de  manière  que  son  f o n c t i o n n e -  

ment  n é c e s s i t e   à  la  fois   une  énergie   et  un  couple  d ' e n t r a î n e m e n t  

minimaux. 

D'une  façon  g é n é r a l e ,   le  mécanisme  de  c a l e n d r i e r   d'une  p i è c e  

d ' h o r l o g e r i e   est  un  élément  qui  consomme  une  énergie   non  n é g l i g e a -  

ble ,   et  qui  oppose  au  d i s p o s i t i f   d ' e n t r a î n e m e n t   de  la  pièce  un 

couple  r é s i s t a n t   impor t an t .   Ceci  t i e n t   au  f a i t   que  le  disque  s e r v a n t  

d 'organe   i n d i c a t e u r   p ré sen te   un  grand  diamètre   et  une  i n e r t i e  

impor tan te ,   et  que  pour  des  ra i sons   de  p lace ,   il  n ' e s t   pas  p o s s i b l e  

de  le  suppor t e r   en  son  cent re   au  moyen  de  p a l i e r s   à  f a i b l e   c o e f f i -  

c ien t   de  f r i c t i o n ,   comme  c ' e s t   le  cas  pour  la  p lupar t   des  a u t r e s  

rouages  d'un  mouvement  d ' h o r l o g e r i e .   En  ou t re ,   il  est  n é c e s s a i r e  

d ' a s s u r e r   une  i n d e x a t i o n   co r r ec t e   du  c a l e n d r i e r   dans  chacune  de  s e s  

p o s i t i o n s ,   pour  é v i t e r   des  sauts  i noppor tuns ,   par  exemple  lors   de 

chocs .  

Dans  les  montres  mécaniques,   dans  l e s q u e l l e s   s u f f i s a m m e n t  

d ' é n e r g i e   peut  ê t r e   s tockée  chaque  jour  dans  le  r e s s o r t   de  b a r i l l e t ,  

le  v e r r o u i l l a g e   du  disque  de  c a l e n d r i e r   est  généralement   obtenu  au 

moyen  d'un  s a u t o i r ,   s o l l i c i t é   au  moyen  d'un  r e s s o r t ,   en  e n g a g e m e n t  

avec  une  denture   i n t é r i e u r e   du  disque.   Au  moment  du  changement  de 

date ,   il  s u f f i t   d ' a p p l i q u e r   au  disque  de  c a l e n d r i e r   un  c o u p l e  

d 'avancement  s u f f i s a n t   pour  vaincre  l ' a c t i o n   du  r e s s o r t   de  s a u t o i r ,  

et  f a i r e   avancer  le  disque  d'un  cran.  Afin  de  l i m i t e r   la  va leu r   du 

couple,   dans  c e r t a i n s   mouvements,  un  r e s s o r t   est  armé  p r o g r e s s i v e -  

ment,  par  exemple  en t re   18  et  24  heures ,   et  il  est  ensu i t e   l i b é r é  

d'un  seul  coup  à  minui t   pour  f a i r e   avancer  brusquement  le  disque  en 

f a i s a n t   dégager  le  s a u t o i r .  

Dans  les  montres  é l e c t r o n i q u e s   à  q u a r t z ,   que  l 'on  souha i t e   de 

plus  en  p l u s  p l a t e s ,   avec  des  autonomies  de  marche  de  plus  en  p l u s  

longues,   le  problème  du  c a l e n d r i e r   devient   c r u c i a l ,   car  l ' é n e r g i e   à 



d i s p o s i t i o n   chaque  jour   du  moteur  pour  f a i r e   avancer  le  c a l e n d r i e r  

doi t   ê t re   c o n s i d é r a b l e m e n t   r é d u i t e .   De  même,  le  couple  maximum  que 

peut  d é l i v r e r   un  moteur  de  montre  é l e c t r o n i q u e   d é c r o î t   en  même  temps 

que  son  encombrement  d iminue .  

Le  brevet   su i s se   591 720  propose  un  mécanisme  de  c a l e n d r i e r  

comprenant  une  couronne  de  c a l e n d r i e r   e n t r a î n é e   une  fois  par  j o u r  

par  un  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   e f f e c t u a n t   un  tour  par  24  heures .   Un 

s a u t o i r   monté  a r t i c u l é   sur  le  bâti  du  mécanisme  est  commandé  par  une 

came  prévue  sur  ce  même  mobile  pour  s ' e n g a g e r   pendant  la  plus  g r a n d e  

p a r t i e   de  la  journée   contre   une  den ture   i n t é r i e u r e   de  la  couronne  e t  

pour  s ' e s c a m o t e r   pendant  que  la  couronne  doi t   avancer  d'un  pas.  Ce 

mécanisme  p r é sen t e   t o u t e f o i s   deux  dé savan t ages   m a j e u r s .  

D'une  p a r t ,   l ' e n t r a î n e m e n t   de  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   e s t  

r é a l i s é   par  une  simple  l angue t t e   s o l i d a i r e   du  mobile  f a i s a n t   un  t o u r  

par  24  heures ,   et  qui  co l l abore   avec  la  denture   i n t é r i e u r e ,   à  p r o f i l  

s ens ib l emen t   t r i a n g u l a i r e  d e   la  couronne.   Dans  ces  c o n d i t i o n s ,  

lorsque  le  s a u t o i r   est   escamoté,   c ' e s t - à - d i r e   pendant  un  changement  

de  date,   la  couronne  de  c a l e n d r i e r   n ' e s t   plus  v e r r o u i l l é e ,   et  e l l e  

r i sque   de  se  d é p l a c e r ,   so i t   de  plus  d'un  pas,  so i t   au  moins  d ' u n e  

f r a c t i o n   impor tan te   de  pas,  ce  qui  p e r t u r b e   la  l e c tu r e   de  la  d a t e  

pendant  toute   la  phase  d ' e n t r a î n e m e n t   du  disque  de  c a l e n d r i e r .   Pour  

r édu i r e   l ' i m p o r t a n c e   de  cet  i n c o n v é n i e n t ,   le  mobile  qui  f a i t   un  t o u r  

par  24  heures  est   muni  d'une  deuxième  came,  qui  co l l abore   avec  un 

bec  du  s a u t o i r   pour  le  ramener  le  plus  rapidement  pos s ib l e   en 

p o s i t i o n   d 'engagement   avec  la  couronne  de  c a l e n d r i e r ,   après  l e  

changement  de  date .   Cette  mesure  ne  f a i t   que  rédui re   la  d u r é e  

pendant  l a q u e l l e   le  r isque  de  dé rég lage   de  l ' i n d i c a t i o n   de  la  d a t e  

s u b s i s t e   et  en  o u t r e ,   le  déplacement  a c c é l é r é   du  s a u t o i r   en  p o s i t i o n  

d 'engagement   augmente,  même  si  c ' e s t   f a i b l e m e n t ,   le  couple  demandé 

au  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   à  ce  moment. 

D 'au t re   p a r t ,   la  c o n s t r u c t i o n   du  mécanisme  du  brevet   s u i s s e  

591  720  découle  d i r ec t emen t   des  mécanismes  connus,  et  il  en  r é s u l t e  

en  p a r t i c u l i e r   que  le  mode  d ' accoup lemen t   de  la  dent  du  s a u t o i r   avec  
la  denture  i n t é r i e u r e   de  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   n ' e s t   pas  o p t i -  

mal.  Ains i ,   la  dent  du  s au to i r   p r é s e n t e   des  f lancs   i n c l i n é s ,   t e l s  

qu'on  les  t rouve  dans  les  mécanismes  c l a s s i q u e s ,   dans  l e s q u e l s  

l ' a c t i o n   de  la  denture   du  disque  sur  ses  f l a n c s ,   au  moment  du 



changement  de  da t e ,   doi t   provoquer  un  déplacement  du  s a u t o i r   à 

l ' e n c o n t r e   de  la  force  du  r e s so r t   d 'armage  de  ce  s a u t o i r .   Or,  pour  

que  ce  s a u t o i r   pu isse   g a r a n t i r   un  v e r r o u i l l a g e   c o r r e c t   du  c a l e n d r i e r  

en  dehors  des  changements  de  date,   il  doit   ê t re   appl iqué  contre   l a  

denture   i n t é r i e u r e   de  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   avec  une  f o r c e  

i m p o r t a n t e ,   c o r r e s p o n d a n t   approximat ivement   à  la  force  du  r e s s o r t  

d 'armage  d'un  s a u t o i r   c l a s s i q u e .   L'appui  normal  du  s a u t o i r   du 

d i s p o s i t i f   d é c r i t   é t an t   assuré  en  r é a l i t é   par  le  mobile  qui  f a i t   un 

tour  par  24  heu re s ,   muni  de  sa  came  de  commande,  il  s ' e n s u i t   que  l e  

s a u t o i r   exe r ce ,   malgré  tou t ,   dans  la  plus  grande  p a r t i e   de  l a  

j o u r n é e ,   un  couple  r é s i s t a n t   important   sur  ce  m o b i l e .  

C 'es t   pourquo i ,   la  présente   inven t ion   propose  un  mécanisme  du 

type  de  celui   du  brevet   p r é c i t é ,   mais  qui  est  encore  p e r f e c t i o n n é  

pour  d 'une  par t   exc lure   complètement  les  r i sques   de  d é p l a c e m e n t s  

i n t e m p e s t i f s   de  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   pendant  les  changements  de 

date ,   et  pour  s imul tanément ,   pendant  le  r e s t a n t   de  la  j o u r n é e ,  

a s s u r e r   un  v e r r o u i l l a g e   p a r f a i t   de  la  couronne  pour  une  s o l l i c i t a -  

t ion  i n f é r i e u r e   du  m o t e u r .  

La  p r é s e n t e   inven t ion   sera  bien  comprise  à  la  l e c t u r e   de  l a  

d e s c r i p t i o n   s u i v a n t e ,   f a i t e   en  r é fé rence   aux  dess ins   j o i n t s ,   parmi 

l e sque l s   les  f i g u r e s   1  à  4  r e p r é s e n t e n t   de  manière  schématique  l e  

mécanisme  de  c a l e n d r i e r   dans  4  de  ses  p o s i t i o n s   succes s ives   au  c o u r s  

d'un  changement  de  d a t e .  

Dans  la  f i g u r e   1,  on  a  r ep ré sen t é   de  façon  schématique  un 

mécanisme  de  c a l e n d r i e r   comprenant  un  organe  i n d i c a t e u r   c o n s t i t u é  

par  une  couronne  de  c a l e n d r i e r   1,  un  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2  e f f e c -  

tuant   un  tour   par  24  heures ,   un  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3  qui  assure   l a  

t r a n s m i s s i o n   du  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2  à  la  couronne  de  c a l e n d r i e r  

1,  et  une  b a s c u l e - s a u t o i r   4  a r t i c u l é e   sur  le  bâti   5  du  mécanisme.  

Les  moyens  d ' accoup lemen t   qui  a s suren t   l ' e n t r a î n e m e n t   à  la  couronne  

1  sont  c o n s t i t u é s   par  un  doigt  6  prévu  sur  la  p é r i p h é r i e   d u  m o b i l e  

d ' e n t r a î n e m e n t   2,  par  une  première  denture  7  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e  

3,  dans  l a q u e l l e   v ien t   s ' e n g a g e r ,  u n e   fois   par  jour ,   le  doigt   6,  e t  

par  la  denture   i n t é r i e u r e   8  de  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   1,  qui  

s ' engage  avec  une  deuxième  denture  9  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  En 

ou t re ,   la  b a s c u l e - s a u t o i r   4  comporte  un  premier  bras  é l a s t i q u e   10,  à 

l ' e x t r é m i t é   duquel  est  formée  une  dent  11  qui  v ient   s ' engage r   avec  



la  denture   7  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  Un  deuxième  bras  12  de  l a  

b a s c u l e - s a u t o i r   4  comporte  une  p r o j e c t i o n   13  qui  v i en t   s ' a p p u y e r   s u r  

une  came  14  formée  dans  l ' i n t e r v a l l e   entre   le  mobile  d '  e n t r a î n e m e n t  

2  et  la  roue  21  qui  l ' e n t r a î n e .   La  came  14  comporte  une  é c h a n c r u r e  

15,  dans  l a q u e l l e   vient   s ' engage r   la  p r o j e c t i o n   13  pour  permet t re   à 

la  b a s c u l e - s a u t o i r   4  de  p ivo te r   dans  le  sens  de  la  f l èche   16  l o r s q u e  

le  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2  doit   e n t r a î n e r  l e   mobile  i n t e r m é d i a i r e   3 ,  

la  dent  11  du  bras  10  se  dégageant   a lors   de  la  denture   7  du  mobi l e  

i n t e r m é d i a i r e   3.  Enfin,  le  deuxième  bras  12  de  la  b a s c u l e - s a u t o i r   4 

comporte  un  bec  d ' e x t r é m i t é   17,  dont  l ' é c a r t e m e n t   de  la  branche  10 

est   l égè remen t   i n f é r i e u r   au  plus  p e t i t   d iamètre   de  la  came  14,  de 

manière  à  a s s u r e r   le  maintien  du  s a u t o i r   4  en t re   le  mobile  2  et  sa  

roue  d ' e n t r a î n e m e n t   21,  au  niveau  de  la  came  14,  dans  un  é t a t  

p réassemblé   de  ces  éléments .   Cette  d i s p o s i t i o n   a p p a r a î t   plus  c l a i r e -  

ment  dans  la  f i gu re   5.  

Bien  en tendu,   les  moyens  d ' accouplement   p e r m e t t a n t   la  t r a n s m i s -  

sion  du  mouvement  du  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2  à  la  couronne  de  c a l e n -  

d r i e r   1  d é c r i t s   c i - de s sus   sont  donnés  à  t i t r e   d ' exemple ,   et  on  p o u r -  
r a i t   aussi   bien  env isager   la  suppress ion   du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3. 

Ce  d e r n i e r   p ré sen te   t o u t e f o i s   l ' a v a n t a g e   de  pouvoir   p o r t e r   deux 

den tu res   7 ,  9   dont  l 'une   est  p a r f a i t e m e n t   adaptée  à  sa  c o l l a b o r a t i o n  

avec  la  dent  de  s a u t o i r ,   et  l ' a u t r e   à  l ' e n t r a î n e m e n t   de  la  couronne  

de  c a l e n d r i e r .  

Selon  un  aspect   de  l ' i n v e n t i o n ,   on  notera   que  les  p r o f i l s  

r e s p e c t i f s   du  doigt   6  du  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2,  et  de  la  denture  7 

du  mobile  i n t e r m é d i a i r e  3 ,   de  même  que  ceux  de  la  denture  9  de  ce 

mobile  i n t e r m é d i a i r e   3  et  de  la  denture  8  de  la  couronne  de  c a l e n -  

d r i e r   1  sont  d é f i n i s   de  manière  à  pe rmet t re   un  engagement  du  t ype  
a u t o v e r r o u i l l a n t   de  ces  d i f f é r e n t e s   d e n t u r e s ,   c ' e s t - à - d i r e   q u ' à  

p a r t i r   du  moment  où  deux  dentures   c o r r e s p o n d a n t e s   se  sont  engagées  

l ' une   avec  l ' a u t r e ,   la  denture  menante  i n t e r d i t   toute  r o t a t i o n  

indépendan te   dans  un  sens  ou  dans  un  autre   de  la  denture   menée  qui  

p e r m e t t r a i t   de  perdre  l ' i n d i c a t i o n   de  la  date.   Cette  d i s p o s i t i o n  

permet  de  g a r a n t i r ,   même  lorsque  la  dent  11  du  s a u t o i r   est   escamo- 

tée ,   que  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   est  p a r f a i t e m e n t   v e r r o u i l l é e .  

En  o u t r e ,   pour  a s sure r   un  v e r r o u i l l a g e   c o r r e c t   du  mobile  i n t e r -  

média i re   3  pendant  la  plus  grande  p a r t i e   de  la  j o u r n é e ,   c ' e s t - à - d i r e  



pendant  que  la  dent  11  est  engagée  dans  la  denture   7,  malgré  un 

appui  t rès   f a i b l e   de  la  p r o j e c t i o n   13  sur  la  came  14,  les  s u r f a c e s  

d 'engagement   20  de  la  dent  11  p r é s e n t e n t   un  f ron t   ra ide .   Ains i ,   pour  

une  même  force  d 'appui   de  la  dent  11,  l ' e f f o r t   n é c e s s a i r e   pour  f a i r e  

tou rne r   le  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3  devra  ê t re   plus  important   que  dans  

les  c o n s t r u c t i o n s   c l a s s i q u e s .   Inversement ,   pour  une  même  q u a l i t é   de 

v e r r o u i l l a g e   du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3,  et  donc  de  1a  couronne  de 

c a l e n d r i e r   1,  la  force   d 'appui  de  la  dent  11  contre   le  mobile  3  s e r a  

plus  f a i b l e ,   et  donc  également  le  couple  r é s i s t a n t   appliqué  par  l a  

p r o j e c t i o n   13  sur  le  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2 .  

En  f a i t ,   l ' a n g l e   des  sur faces   d 'engagement   20  p o u r r a i t   ê t re   n u l ,  

c ' e s t - à - d i r e   v i s a n t   le  centre   du  mobile  3.  L'on  a u r a i t   a lors   un 

v e r r o u i l l a g e   b loquan t   avec  une  force  n u l l e .  

Cependant,   a f in   de  pouvoir  e f f e c t u e r   des  changements  de  d a t e  

manuellement  par  l ' i n t e r m é d i a i r e   du  mobile  3,  les  angles  des  s u r -  

faces  d 'engagement   ne  sont  pas  nuls  mais  sont  à  f ron t   r a ide ,   c a r  

manuellement  l ' on   d i spose   de  forces   t r è s   grandes  pour  va incre   l a  

r é s i s t a n c e   de  la  dent  11  du  s a u t o i r   10. 

Dans  la  f i g u r e   2  on  a  r ep ré sen té   le  mécanisme  de  la  f igure   1  peu 

avant  le  début  d'un  changement  de  date.   Le  doigt   6  va  e n t r e r   en 

con tac t   avec  la  den ture   7  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3,  et  la  p r o j e c -  

t ion  13  du  bras  12  de  la  b a s c u l e - s a u t o i r   4  a  a t t e i n t   l ' é c h a n c r u r e   15 

de  la  came  14,  ce  qui  permet t ra   au  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3  de  d é g a g e r  

la  dent  11  du  s a u t o i r   sans  devoir  lui  a p p l i q u e r   aucun  e f f o r t .  

Dans  la  f i g u r e   3,  on  a  r ep ré sen té   la  s i t u a t i o n   du  mécanisme  de 

c a l e n d r i e r   en  p le in   changement  de  date.   La  dent  6  est  e n t i è r e m e n t  

engagée  dans  la  den ture   7  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  Dans  c e t t e  

p o s i t i o n ,   ce  d e r n i e r   mobile  ne  peut  o s c i l l e r   que  t r è s   f a ib lement   de 

part   et  d ' a u t r e   de  la  pos i t i on   qui  lui  est   imposée  par  le  doigt   6 ,  

et  les  é ca r t s   que  peut  prendre  la  couronne  de  c a l e n d r i e r   1  p a r  

rappor t   à  sa  p o s i t i o n   nominale  sont  encore  plus  f a i b l e s   du  f a i t   de 

la  d é m u l t i p l i c a t i o n   i n t r o d u i t e   par  le  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  On 

remarquera  encore  sur  ce t t e   f igure   que  la  p r o j e c t i o n   13  é t a n t  

a r r i v é e   au  fond  de  l ' é c h a n c r u r e   15,  la  dent  11  est  e n t i è r e m e n t  

dégagée  de  la  denture   7  du  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  Il  est  à  r e m a r -  

quer  que  dans  c e t t e   p o s i t i o n ,   un  déplacement   de  la  couronne  de 

c a l e n d r i e r   1,  provoqué  par  exemple  par  une  manoeuvre  v o l o n t a i r e   de 



mise  à  la  da t e ,   r i s q u e r a i t   d'endommager  le  mécanisme.  Il  c o n v i e n t  

donc  de  p r é v o i r   au  moins  un  accouplement   à  f r i c t i o n   dans  le  méca- 

nisme  de  c o r r e c t i o n   manuelle  de  la  date ,   par  exemple  sur  l ' a x e   du 

mobile  3,  si  c e l u i - c i   est  u t i l i s é   pour  1a  mise  à  la  date  m a n u e l l e  

par  un  t r a i n   d ' e n g r e n a g e s   non  r e p r é s e n t é   et  l i a n t   le  mobile  3  à  l a  

t ige  de  mise  à  l ' h e u r e .  

Il  n'y  a,  de  ce  f a i t ,   pas  de  p o s s i b i l i t é   d ' e f f e c t u e r   un  change -  

ment  manuel  de  la  date  pendant  le  changement  automatique  de  c e l l e - c i  

à  minu i t ,   et  a i n s i ,   il  n'y  a  pas  de  d é t é r i o r a t i o n   p o s s i b l e   du 

mécanisme. 

Dans  la  f i g u r e   4  on  a  r e p r é s e n t é   le  mécanisme  à  la  fin  d ' u n  

changement  de  date .   La  p r o j e c t i o n   13  a r r ive   à  la  f in  de  l ' é c h a n c r u r e  

15  de  la  came  14,  et  la  b a s c u l e - s a u t o i r   a  r e p r i s   sa  p o s i t i o n   dans 

l aque l l e   la  dent  11  s ' engage   avec  le  mobile  i n t e r m é d i a i r e   3.  La 

couronne  de  c a l e n d r i e r   a  a ins i   avancé  de  1  pas,  et  e l l e   se  t rouve  à 

nouveau  v e r r o u i l l é e   du  f a i t   d'un  l éger   appui  de  la  p r o j e c t i o n   13  s u r  

la  p a r t i e   c y l i n d r i q u e   de  la  came  14.  

Dans  le  d i s p o s i t i f   r e p r é s e n t é ,   le  c a l e n d r i e r   avance  de  1  pas 

pendant  une  pér iode   approx imat ive   de  deux  heures.   T o u t e f o i s ,   il  ne 

s e r a i t   pas  exclu  d ' a p p l i q u e r   la  même  invent ion   à  un  c a l e n d r i e r  

s a u t a n t ,   c ' e s t - à - d i r e   dans  lequel  le  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   2  n ' a u -  

r a i t   pas  une  r o t a t i o n   con t inue ,   mais  s e r a i t   ac t ionné   par  i n t e r m i t -  

t ences ,   lo rs   de  la  l i b é r a t i o n   de  l ' é n e r g i e   emmagasinée  p e n d a n t  

p l u s i e u r s   heures  dans  un  r e s s o r t   d'armage  par  exemple .  

B i e n   q u ' e l l e   a i t   été  d é c r i t e   en  r e l a t i o n   avec  ce  mode  de  r é a l i -  

sa t ion   p a r t i c u l i e r ,   la  p résen te   inven t ion   ne  s 'y   t rouve  n u l l e m e n t  

l i m i t é e ,   mais  e l l e   est  au  c o n t r a i r e   s u s c e p t i b l e   de  f a i r e   l ' o b j e t   de 

nombreuses  m o d i f i c a t i o n s   et  v a r i a n t e s   qui  a p p a r a î t r o n t   à  l'homme  du 

m é t i e r .  



1.  Mécanisme  de  c a l e n d r i e r   pour  pièce  d ' h o r l o g e r i e   comprenant  

un  premier  mobile  d ' e n t r a î n e m e n t   (2)  e f f e c t u a n t   un  tour  par  24  h . ,  

un  organe  i n d i c a t e u r   (1),   des  moyens  d ' accouplement   (6,  3,  7,  9,  8) 

a s s u r a n t ,   une  fois   par  24  h.,   l ' e n t r a î n e m e n t   sur  un  pas  de  l ' o r g a n e  

i n d i c a t e u r   par  l e d i t   mobile,   et  un  s a u t o i r   (4)  a r t i c u l é   sur  le  b â t i  

(5)  du  mécanisme  et  commandé  par  le  mobile  de  manière  à  v e r r o u i l l e r  

en  p o s i t i o n   les  moyens  d ' accouplement   aussi  longtemps  que  l ' o r g a n e  

i n d i c a t e u r   n ' e s t   pas  e n t r a î n é ,   et  à  l i b é r e r   les  moyens  d ' a c c o u p l e -  

ment  pendant  que  l ' o r g a n e   i n d i c a t e u r   est  e n t r a î n é ,   c a r a c t é r i s é   en  ce 

qu'en  outre  les  moyens  d ' accoup lement   a s s u r e n t   un  e n t r a î n e m e n t  

a u t o v e r r o u i l l a n t   de  l ' o r g a n e   i n d i c a t e u r   et  en  ce  que  les  s u r f a c e s  

d 'engagement  (20)  du  s a u t o i r   avec  les  moyens  d ' accouplement   p r é s e n -  

tent   des  f r o n t s   ra ides   g a r a n t i s s a n t   un  v e r r o u i l l a g e   e f f i c a c e   des  

moyens  d ' accoup lement   pour  une  force   d 'appui   f a i b l e   du  s a u t o i r .  

2.  Mécanisme  selon  la  r e v e n d i c a t i o n   1,  c a r a c t é r i s é   en  ce  que 
les  moyens  d ' accouplement   comportent   un  deuxième  mobile  (3)  compor- 
tant   une  première  denture  (7)  s ' e n g a g e a n t   avec  un  doigt  (6)  du 

premier  mobile  et  une  deuxième  denture  (9)  s ' e n g a g e a n t   avec  une 

denture  (8)  de  l ' o r g a n e   i n d i c a t e u r .  

3.  Mécanisme  selon  la  r e v e n d i c a t i o n   2,  c a r a c t é r i s é   en  ce  que  l e  

s a u t o i r   (4)  ag i t   sur  une  denture  (7)  du  deuxième  m o b i l e .  

4.  Mécanisme  selon  l 'une   des  r e v e n d i c a t i o n s   2  ou  3,  c a r a c t é r i s é  

en  ce  que  le  s a u t o i r   p résente   deux  branches  (10,  12)  se  r e j o i g n a n t  

au  vo is inage   de  son  a r t i c u l a t i o n   sur  le  bâti  du  mécanisme,  l a  

première  branche  é tan t   s u s c e p t i b l e   de  se  déformer  é l a s t i q u e m e n t   e t  

por tan t   à  son  ex t rémi té   une  dent  (11)  s ' e n g a g e a n t   avec  les  moyens 

d ' a ccoup lemen t ,   et  la  deuxième  branche  é tan t   munie  dans  sa  p a r t i e  

médiane  d'une  butée  (13)  c o l l a b o r a n t   avec  une  came  (14)  du  p r e m i e r  

mob i l e .  

5.  Mécanisme  selon  la  r e v e n d i c a t i o n   4,  c a r a c t é r i s é   en  ce  que  l e  

s a u t o i r   (4)  est   monté  entre   le  mobile  (2)  et  la  roue  d ' e n t r a î n e m e n t  

(21)  de  ce  mobile ,   au  niveau  de  la  came  (14),   l ' é c a r t   entre   l ' e x t r é -  

mité  (17)  de  la  deuxième  branche  (12)  et  la  première  branche  (10)  

é tant   légèrement   plus  f a ib l e   que  le  plus  p e t i t   diamètre  de  l a d i t e  

came,  de  manière  à  a s su re r   le  maint ien  du  s a u t o i r   (4)  entre   l e  

mobile  (2)  et  la  roue  (21)  dans  un  é t a t   p r é - a s s e m b l é .  
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